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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

1. EINFUHRUNG

11. Lage des Plangebietes
Der Anderungsbereich der 7. Anderung befindet sich am siidwestlichen Ortsrand von Schwabbruck,

e

Grindiets-

Abb. 1: Auszug aus der Digitaleh Oﬁskade (DOK), © BVV (rot: Anderungsbereich)

1.2 Anlass und Erforderlichkeit der Anderung des Fliéichennutzungsplanes

Die Gemeinde Schwabbruck hat das letzte Wohnungsbaugebiet vor iiber 10 Jahren ausgewiesen. In
letzter Zeit erreichen die Gemeindeverwaltung verstarkt Anfragen von Gemeindeblrgern oder
ehemaligen Gemeindeburgern zu Baugrundsticken. Die Gemeinde méchte diesen Blurgern weiter den
Lebensmittelpunkt in ihrer Gemeinde ermdéglichen, da dies dem Erhalt der landlichen Struktur dient, die
vom sozialen Zusammengehdérigkeitsgefiihl und der Bewahrung ihrer ortsspezifischen Kultur, Tradition
und Brauche gepragt ist.

Die Gemeinde Schwabbruck méchte daher die planungsrechtliche Grundlage zur Entwicklung einer
neuen Wohnbauflache schaffen, die der Deckung des Bedarfs der ortsansassigen Bevélkerung mit
Wohneigentum dient und einen vertraglichen Zuzug bzw. Ruckzug von friheren Gemeindeblrgern
ermdoglicht.

Zu diesem Zweck ist eine Anderung des Flachennutzungsplanes mit der Darstellung von
~Wohnbauflache* (ca. 2,47 ha) vorgesehen.

2. AUSGANGSSITUATION PLANUNGSRECHTLICHE GEGEBENHEITEN
21. Ziele der Raumordnung
2.1.1. Landesentwicklungsprogramm Bayern (LEP 2013)

Die Gemeinde Schwabbruck liegt im ,Allgemeinen Il&ndlichen Raum®. Sitz der Verwaltungs-

gemeinschaft ist Altenstadt in einer Entfernung von ca. 2,8 km. Die Stadt Schongau in ca. 5,8 km

Entfernung Ubt eine mittelzentrale Funktion aus und verfugt Uber die notwendigen Versorgungs-

funktionen.

Ferner sind folgende Grundsétze bzw. Ziele einschlagig:

- 1.2 Demografischer Wandel [1.2.1 Raumlichen Auswirkungen begegnen - Abstimmung auf die
Bevélkerungsentwicklung (Z) 1.2.6 Funktionsfahigkeit der Siedlungsstrukturen (G)]

~ 2.2 Gebietskategorien [2.2.7 Entwicklung und Ordnung der Verdichtungsraume (G), 2.2.8
Integrierte Siedlungs- und Verkehrsplanung in Verdichtungsraumen (Z)]

- 3 Siedlungsstruktur [3.1. Flachensparen (G) 3.2, Innenentwicklung vor Au3enentwicklung (Z), 3.3
Vermeidung von Zersiedlung (G/Z)]

— 5.4 Land- und Forstwirtschaft [5.4.1 Erhalt land- und forstwirtschaftlicher Nutzflachen (G)]

- 6 Energieversorgung [6.1 Um- und Ausbau der Energieinfrastruktur (G)] und

— 7 Freiraumstruktur.

FRANK BERNHARD REIMANN 24.07.2017
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Abb. 2: LEP 2013 Anhang 2 - Strukturkarte

2.1.2. Regionalplan

Nachdem durch den Regionalen Planungsverband noch keine Uberarbeitung des Regionalplanes

erfolgt ist und dieser bis zum 31.

08.2016 anzupassen ist!, liegt die Gemeinde Schwabbruck auf der

LEntwicklungsachse von regionaler Bedeutung” (Schongau - Landsberg am Lech) und der Sitz der
Verwaltungsgemeinschaft Altenstadt wird als ,Unterzentrum” eingestuft.
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Abb. 3: Regionalplan Oberland Auszug aus Karte 1 Raumstruktur mit nachrichtlicher Wiedergabe
staatlicher Planungsziele (LEP Bayern, Strukturkarten Anhang 12(b) und 12(c) Stand 08.06.1999),
Planungsverband Region Oberland i.d.F. vom 05.04.2001

Von Seiten der Regionalplanung sind folgende Grundsatze und Ziele einschlagig:

B Il Siedlungsleitbild 1.1.,

1

A Il Landlicher Teilraum, dessen Entwicklung nachhaltig gestarkt werden soll 4,
B | Siedlungsgebiet 2.7.1, 2.7.2 und
1.2,

1.3,1.5,1.6, 1.8

§ 2 Abs. 1 Satz 1 der Verordnung Uiber das Landesentwicklungsprogramm Bayern (LEP) vom 22.08.2014
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

2.2, Gemeindliche Plédne
2.21. Rechtswirksamer Flichennutzungsplan

Der rechtswirksame Flachennutzungsplan mit Landschaftsplan? der Gemeinde Schwabbruck i.d.F.
vom 09.05.1995 wurde vom Landratsamt Weilheim-Schongau® genehmigt. Seither wurde der
Flachennutzungsplan sechsmal geéndert (1. bis 6. Anderung). Die Aussagen des Fachgutachtens
Landschaftsplan wurden in den Flachennutzungsplan Gibernommen, abgewogen und genehmigt?,

23. Demographie

Im Demographie-Spiegel fiir Bayern wird die Bevolkerungsentwicklung der bayerischen Gemeinden bis
zum Jahr 2021 und die der Kreise bis zum Jahr 2034 modelliert. Demzufolge wird dem Landkreis
Weilheim-Schongau in den kommenden zwei Dekaden ein Einwohnerwachstum von nun 54 %%
attestiert, das hauptsachlich auf Wanderung zuriickzufihren ist. Fur die Gemeinde Schwabbruck
werden bei der Prognose der Bevélkerungsentwicklung bis 2021 - ausgehend von dem Bevélkerungs-
stand von 2009 (mit 955 Einwohnern) - vier Varianten unterschieden. So sieht die Hauptvariante
(konstanter Trend) eine Bevélkerung von 1.070 Einwohnern, die Variante erhéhter Zuzug 1.100
Einwohner voraus. Dies bedeutet einen durchschnittlichen Zuwachs (bis ca. @+12 Einwohner/Jahr).

Bevolharungs- Hauptvarisnte: Wariane: “Wariante: Variante:
stand am 31.12... konsiante Trends erhiihter Zuzug verminderier Zuzug natlidiche Vorsus-
berechnung
2008 955 955 955 955
2012 980 as0 870 960
2015 1010 1030 1 500 9T
2018 1 040 1070 1010 980
2021 1070 1100 1 030 980

Abb. 4: Demographie-Spiegel fiir Bayern, Gemeinde Schwabbruck®

Am 31.12.20147 waren 385 Wohnungen mit einer Belegungsdichte von 2,4 Einwohnern je Wohnung mit
49,7 m> Wohnflache/Einwohner bzw. 121,4 m?* Wohnflache/Wohnung vorhanden. Dabei betrug der
Anteil der Einfamilienhduser am Gesamtwohnungsbestand 70,7 %, der Anteil der Zweifamilienhauser
23,2 % und der der Mehrfamilienhauser 6,1 %.

In der Gemeinde Schwabbruck gibt es eine Kindertageseinrichtung mit 50 genehmigten Platzen und mit
30 betreuten Kindern.

Am 31.12.2013 betrug der Anteil der unter 18-jahrigen 21,8 %, der 18 bis 65-jahrigen 59,7 % und der
Giber 65-jahrigen 18,4 %.

Das Billeter-Mal} stellt die Altersstruktur der Bevélkerung mit Hilfe einer Malzahl (J8) dar. In den
Westeuropdischen Landern treten immer negative Werte auf. Damit ist der Anteil der iber 50-jahrigen
groRer, als der der Kinder unter 14 Jahren. In Schwabbruck betragt der errechnete Wert im Jahr 2013
-0,44. Damit ist die Bevélkerung junger als die Durchschnitte von Bayern (-0,60), Oberbayern (-0,52)
und des Landkreises Weilheim-Schongau (-0,64).

2 Kreisplanungsstelle im LRA WM-SOG, Weitheim mit Architekturbiiro/Landschaftsplanung Hofmann&Dietz,
Irsee

3 Bescheid vom 31.10.1995 (Az: 610-2/3 Sg. 40-S Me/Ha) genehmigt

4 Ziffer 1.3 des Erlauterungsberichtes zum Flachennutzungsplan:
L~Lusammen mit der Planung der kiinftigen baulichen Entwicklung in der Gemeinde Schwabbruck soll auch die
Nutzung des gesamten (ibrigen Gemeindebereiches als Rahmenplanung geregelt werden.
Dies hat bei den Gemeinden des Alpenvorlandes wegen der groBenteils 6kologisch sehr wertvollen Fldchen
durch einen Landschafiplan [sic] zu erfolgen. Dieser Landschaftsplan ist in den Fldchennutzungsplan zu inte-
grieren. Somit entsteht ein gemeinsames Planwerk, in dem alle Belange beriicksichtigt sind.*

5 Bayerisches Landesamt fur Statistik und Datenverarbeitung: Beitrége zur Statistik Bayerns, Heft 547,
Regionalisierte Bevélkerungsvorausberechnung fiir Bayern bis 2034, hier: Landkreis Weilheim-Schongau, ,2,5
bis unter 7,5 (mit 5,4 %) Veranderung 2034 gegentiber 2014 in Prozent, November 2015

8 Bayerisches Landesamt fur Statistik und Datenverarbeitung: Beitrége zur Statistik Bayerns, Demographie-
Spiegel fur Bayern, Berechnungen fur Gemeinden mit weniger als 5 000 Einwohnern bis 2021, Gemeinde
Schwabbruck, Miinchen, herausgegeben im Mai 2011, www.statistik.bayern.de/veroeffentlichungen

7 Quelle: Statistikatlas Bayern, https://www.statistik.bayern.de/, Datenabruf Oktober 2015

8 Jvon Billeter ist der Quotient aus der Differenz des noch reproduzierenden Teiles der Bevélkerung (Po-14)
abzlglich des nicht mehr reproduzierenden Teiles der der Bevélkerung (Pso+) dividiert durch den
reproduktionsfahigen Teil der Bevdlkerung (P1s4g).
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

24.

Anderungsbereich

Bestand

—_—7—'—_—'_—‘;#

Bestandsaufnahme mit Auszug aus dem digitalen Orthophoto (DOP 20 vom
04.06.2015), © BVV (cyan: Anderungsbereich)

Abb. 5:

GréBle und Beschaffenheit

Der Anderungsbereich umfasst eine Flache von ca. 2,470 ha mit Kernabmessungen
im Mittel von ca. 170 m auf ca. 145 m.

Das Gelande weist ein leichtes Gefélle von Stiden nach Norden auf. Die H6henlage
liegt zwischen ca. 733,0 m und 731,5 m . NN®.

Die Fiache ist unbebaut und wird landwirtschaftlich genutzt (Griinland).

Verkehr
Die verkehrliche Anbindung erfolgt Gber die ,Burggener Stralle" (Kreisstralte WM 3)
im Suden.

Straie |Z&histelle | Jahr | DIVKfz | DIVSV | 4BV 4l
2010 867 65 -1
WM 3 81309760 2005 878 67 -139
2000 1.017 102 241

Tab. 1: StraBenverkehrszahlungen

Vorbelastung
des

Altlasten
Von Seiten der Gemeinde Schwabbruck sind keine Unterlagen und Erkenntnisse

Plangebiets Uber Altlasten/Altstandorte vorhanden.

Verkehrsldrm

Das Gebiet wird durch den Verkehrslarm der Kreisstrae (WM 3) beeintréchtigt.
Weitere Denkmalschutz
Rechtsvor- Aufgrund des Datenabrufs beim Bayerischen Landesamt fur Denkmaipflege'® sind
schriften innerhalb des Geltungsbereichs und in der unmittelbaren Umgebung keine Boden-

bzw. Baudenkméler kartiert bzw. in der Denkmalliste (i.d.F. vom 13.08.2016)
eingetragen.

Anbaubeschrdnkungszone

Sudlich angrenzend an den Anderungsbereich befindet sich die Kreisstrae WM 3.
Nachdem die KreisstraBe zum Teil auBerhalb der fir die ErschlieRung der
anliegenden Grundstiucke bestimmten Teile der Ortsdurchfahrt (Art. 4 Abs. 1
BayStrWG) liegt, ist ein Anbauverbot auf eine Tiefe von 15 m, gemessen vom
Fahrbahnrand, (Art. 23 Abs. 1 BayStrWG) gegeben. Ferner befindet sich die
Anbaubeschrankung auf eine Tiefe von 30 m (Art. 24 Abs. 1 BayStrWG). Des

® Die Angaben in m 0. NN entsprechen dem DHHN92
0 http://www.geoportal.bayern.de/bayernatlas/, Thema »Planen und Bauen*, Auswahl ,Denkmaldaten®,
Datenabruf: Dezember 2015

FRANK BERNHARD REIMANN
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

Weiteren sind Sichtdreiecke auRerhalb geschlossener Ortslagen freizuhalten
(Art. 26 BayStrwaG).

Naturschutz
Aufgrund des Datenabrufs beim Bayerischen Landesamt fir Umwelt!! ist im naheren
Umfeld des Anderungsbereiches folgendes Biotop kartiert:
- 8130-0149-001, westlich und nérdlich in ca. 45 m Entfernung
Grundletsmoos

Natiirliche Boden

Grundlagen Lo

a Bohrsondlerung (BS00X)
¥ mitgeplanier Bohrtisle

Schwere Rammsondierung (RHO0X)
mit geplantsr Tiefe

[£  Schargnubo (SCHX!T)
4 mit geptanter Tiefe

Umriss Planungsgebist
Umriss ehemaligar Teich

(ungefahra Lage und GraiBe gomald
histosischer Kart)

i Anlage 2

Ubersichtskae mit den im Rahmen des Baugrundgutachtens
durchgefiihrten Schiirfe (Sch), Bohrsondierungen (Bs) und Ramm-
sondierungen (RH)

Gemal der Ubersichtsbodenkarte Bayern gliedert sich der Anderungsbereich in:

-, Vorherrschend Niedermoor und gering verbreitet Ubergangsmoor aus Torf tiber
Substraten unterschiedlicher Herkunft mit weitem Bodenartenspektrum® im
westlichen Teil,

- ,Bodenkomplex: Gleye, kalkhaltige Gleye und andere grundwasserbeeinflusste
Béden aus Talsedimenten mit weitem Bodenartenspekirum verbreitet skelett-
fiihrend; im Untergrund carbonathaltig” im zentralen und nérdlichen Teil und

- Fast ausschlie8lich Braunerde und Parabraunerde aus flachem, kiesfiihrendem
Lehm (Deckschicht oder Verwitterungslehm) itiber Carbonatsand- bis -schluffkies
(Schotter)” im éstlichen und sidlichen Teil.

Die Ergebnisse der Baugrunduntersuchung'? bestatigen die Darstellungen der

Ubersichtsbodenkarte jedoch nicht. Demnach stehen nach einer bis zu 30 cm starken

Oberbodenschicht aus Uberwiegend humosen feinsandigen Schiuffen

- im Norden quartare Talfullungen aus sandigem (schwach schluffigen) Kies,

- im Siudosten an der Burggener Stralle am derzeitigen Siedlungsrand wirmzeit-
liche Moraneablagerungen aus schwach sandigem, schluffigem Kies

- im Sudwesten im Bereich des ehemaligen Teiches Aufflllungen aus Kies
(schwach sandig, aber tonig und schiuffig) und schwach kiesigem Schiuff.
Vereinzelt auch Steingut-, Ziegel-, und Glasbruch.

" FIN-Web: http:/ffisnat.bayern.de/finweb/, Datenabruf: Dezember 2015
2 ErschlieRBung des Neubaugebietes ,Burggener Strae® in der Gemeinde Schwabbruck, Geotechnischer

Bericht' Projektnummer R2052, test2safe AG, 28.04.2017

FRANK BERNHARD REIMANN 24.07.2017
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

Wasserwirtschaft
GemaR Datenabruf beim Informationsdienst Uberschwemmungsgefahrdete Gebiete
in Bayern® liegt der Anderungsbereich nicht in einem amtlich festgesetzten
"Uberschwemmungsgebiet”, im westlichen und nérdlichen Teil jedoch innerhalb des
L,wassersensiblen Bereichs (Auen und Niedermoore)™

Diese Standorte werden vom Wasser beeinflusst. Nutzungen kénnen hier zum
Beispiel durch zeitweise hoch anstehendes Grundwasser beeintrachtigt werden.

Im Unterschied zu amtlich festgesetzten oder fur die Festsetzung vorgesehenen
Uberschwemmungsgebieten kann bei dieser Flache nicht angegeben werden, wie
wabhrscheinlich Uberschwemmungen sind. Die Flachen kénnen je nach &rtlicher
Situation ein kleines oder auch ein extremes Hochwasserereignis abdecken.

Bei Baugrunduntersuchungen im Marz 2017 wurde ein hoher Grundwasserstand von
nur ca. 0,5 bis 1,2 m unter Geldndeoberkante festgestelit. Es wird eine lokale
Grundwasserfliel3richtung nach Norden in die Schénach angenommen.
Hydraull:sche Betrachtunq\

U

LA g K . e Zaichanackliirung )
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Abb.7:  Wassertiefen (rot: Anderungsbereich)
Aufgrund der Stellungnahme des Wasserwirtschaftsamtes Weilheim'# wurde ver-
mutet, dass der Anderungsbereich sich in einem faktischen Uberschwemmungs-
gebiet der ,Schonach” und des ,Reigerbaches” befindet. So wurde von der Gemeinde
das Buro Mooser Ingenieure mit der ,Hydraulischen Betrachtung des Gebietes zum
100-jahrigen Regenereignis"'® beauftragt.

Zur Ermittlung der Uberschwemmungsflachen wurden eine hydraulische Berechnung
auf Basis des digitalen Gelandemodells durchgeftihrt und Aussagen zu Uberflutungs-
flachen und Wassertiefen getroffen:

,Fr die Ermittlung der Uberschwemmungsfidche wurde das Programm FLUSS der Fa.
Rehm, Version 13.0.129 verwendet.

Die hydraulische Berechnung erfolgte iiber die FLUSS-2D Wasserspiegellagen-
berechnung mittels eines Berechnungsnetzes, dass auf Basis eines digitalen
Geldndemodells (DGM) im 1m-Raster, sowie der vermessenen Gewédsserquerprofile
erstellt wurde. Des Weiteren flieBen entsprechende Gebietsdaten in das Modell mit ein.
Als Ergénzung zum FLUSS-2D wurde fiir die grafische Bearbeitung, Auswertung und Dar-
stellung das Programm BricsCAD von MERViISOFT GmbH, Version 15.3.05 verwendet,
woriber sich Aussagen tiber Uberflutungsfiéchen, Wassertiefe, FlieBgeschwindigkeiten
und FlieBrichtung treffen lassen.

Fir die Berechnung der maximalen Uberschwemmungsfldche wurden die Abfluss-
mengen aus dem N-A-Modell [Niederschlags-Abfluss-Modell] genutzt. Das Berechnungs-
ergebnis ist im Lageplan maximale Uberschwemmungsfldche [Abb. 7] dargestellt.

| Als Folge dessen wurde der Anderungsbereich verkleinert, sodass keine Fliche des
[ HQ100-Abfluss iiberplant wird.

3 auch www.geoportal.bavern.de/bayernatlas/. Thema .Naturgefahren“, Auswahl ,Hochwasser*, Datenabruf:
Dezember 2015

4 Schreiben vom 13.05.2016 im Rahmen des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB
5 Mooser Ingenieure GmbH & Co. KG vom 09.11.2016

FRANK BERNHARD REIMANN 24.07.2017
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

Planungs- Der Anderungsbereich ist dem AuBenbereich (§ 35 BauGB) zuzuordnen.
recht
Gemeind-
liche Pldne

R
bereich)

2 ", {EN '
Abb. 8: Rechtsverbindlicher Flichennutzungsplan (cyan: Anderungs
Fldchennutzungsplan mit Landschaftsplan

Der zu &ndernde Bereich wird als ,Flachen fur Landwirtschaft, Griinland - Bestand*
dargestellt. Die Darstellungen werden tberlagert durch ,Ortsdurchfahrtsgrenze bei
Kilometer 65,860 - Bestand*, ,Naturausstattung, Einzelbaum - Planung” entlang der
Strale. Die tberlagernde Darstellung ,Landschaftspflegerische, grinplanerische und
gestalterische MafRnahmen, Nadelgehdlzaufforstung in &kologisch empfindlichen
Bereichen entfernen - Planung* ist der westlich des Anderungsbereichs befindlichen
Darstellung ,Flachen fur die Forstwirtschaft, Nadelwald Neupflanzung — Bestand®
zuzuordnen.

Umgeben wird der Anderungsbereich:

- im Westen durch die Darstellung ,Flachen fir Landwirtschaft, Grunland -
Bestand* Uberlagert durch ,Schutzstatus von Flachen und Elementen und
sonstige Erhebungen, Naturschutzgebiet (Art. 7 BayNatSchG) — Planung” und
,Landschaftspflegerische, grinplanerische und gestalterische MalRnahmen,
Aufbau von Pufferzonen entlang von Stillgewassern und Mooren (Aufbau

| flachiger Strukturen) — Planung®,

- im Norden durch die Darstellung ,Flachen fur Landwirtschaft, Grunland -
Bestand" Uberlagert z.T. durch ,Schutzstatus von Flachen und Elementen und

f sonstige Erhebungen, Naturschutzgebiet (Art. 7 BayNatSchG) - Planung,
,Landschaftspflegerische, grunplanerische und gestalterische Malnahmen,
Aufbau von Pufferzonen entlang von Stillgewassern und Mooren (Aufbau
flachiger Strukturen) — Planung® und ,Schwerpunktgebiete zur Durchfihrung
landespflegerischer Ausgleichs- und ErsatzmaBnahmen - Planung® mit
.vorschlage zur Bewirtschaftung von Flachen, Extensivierung von
landwirtschaftlichen Flachen zur Pufferung der 6kologisch wertvollen Bereiche
von Nahrstoffeintragen — Planung®,

- im Osten durch die Darstellung ,Flachen fur Landwirtschaft, Grinland - Bestand*
und ,Bauflachen, Dorfgebietsflachen — Bestand” und

- im Siden durch ,Verkehrsflachen, Kreisstrale des Landkreises Weilheim-
Schongau — Bestand" und ,Flachen fiir Landwirtschaft, Griinland - Bestand” z.T.
Uberlagert durch ,Naturausstattung, Einzelbaum - Planung®.

Bebauungsplan
Fir die planungsrechtliche Sicherung ist die Aufstellung des Bebauungs- und
Grunordnungsplanes ,Burggener Strafle* vorgesehen.

FRANK BERNHARD REIMANN 24.07.2017
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

3. UMWELTBERICHT

Gemal § 2 Abs. 4 BauGB ist bei der Aufstellung von Bauleitplanen eine Umweltprifung durchzufahren,
in der die voraussichtlichen erheblichen Umweltauswirkungen ermittelt werden. Auf einen gesonderten
Scoping-Termin wurde verzichtet. Im Rahmen der frihzeitigen Behdrdenbeteiligung wurden die
Behoérden und sonstigen Trager offentlicher Belange nach § 4 Abs. 1 BauGB eingebunden, wobei die
Behorden aufgefordert wurden, sich auch im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und Detaillierungs-
grad der Umweltprifung zu aullern.

3.1. Anderungsbereich

| Anlass und Fur die 7. Anderung des Flachennutzungsplanes werden ca. 2,470 ha derzeit |
Ziel der FNP- | landwirtschaftlich genutzter Boden von im Mittel mittlerer Ertragsfahigkeit einer
Anderung Bewirtschaftung entzogen und einer Wohnnutzung zugefuhrt. Davon weisen ca. 1,9

ha eine mittlere Ertragsfahigkeit, ca. 0,4 ha eine hohe (bis sehr hohe) und ca. 0,15

ha eine sehr geringe Ertragsfahigkeit auf. Nahere Erlauterungen dazu sind in diesem

Kapitel unter ,Schutzgut Boden" zu finden.

| Weitere Ausfiihrungen zu Anlass und den Zielen werden unter Ziffer 1.2 gemacht.

Darstellung | Zusatzlich zu den in der Ziffer 2.1 bereits genannten Aussagen stellt der
der in Fach- Regionalplan Oberland das Plangebiet bzw. den Bereich um die Schénach ais
gesetzen und | ,\Vorranggebiet Hochwasser" dar (Schénach zwischen Schwabbruck und Altenstadt,
Fachpldnen blaue Kreuzschraffur). Diese Gebiete sollen der ,Sicherung des Hochwasser-
festgelegten abfiusses und der Retention® dienen (Ziel 6.3) und in ihrer Funktion als Ruckhaite-

umwelt- flachen erhaiten werden ,Soweit aus (berwiegenden Grinden zum Wohl der
relevanten Allgemeinheit eine entgegenstehende Nutzung erforderlich wird, soilen auf gleicher
Ziele Planungsebene die notwendigen Ersatz- und Ausgleichsmallnahmen geschaffen

werden.” Dabei wird jedoch ausdriicklich darauf hingewiesen, dass die Darstellung
nicht parzellenscharf ist.
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Abb. 9: Regionalplan Oberland mit ,,Vorranggebiet Hochwasser* (cyan)

Der Landschaftsplan macht ber die in Ziffer 2.4 (Gemeindliche Plane) genannten

Darsteilungen Uber das Planungsgebiet folgende weitergehende Aussagen:

- Strukturarme Landschaftsraume

- Randliche Stérungen der empfindlichen Moorflachen durch enge Nutzungs-
grenzen und Nahrstoffeintrage

Der angrenzende Niedermoorbereich und der FlielR- und Uferbereich der ,Schénach*
werden an sich als sehr wertvoll beschrieben. Dennoch wird in der Planzeichnung
folgendes Konfliktpotenzial genannt:

- Moorentwasserung durch Graben

- Intensive landwirtschaftliche Nutzung auf Feuchtwiesen

- Fehlende Ufersaume

- Veranderung der Artenzusammensetzung durch fehlende Nutzung

Diese im Jahr 1992 erhobenen Mangel und Defizite haben uberwiegend auch heute
noch Gltigkeit.
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

Bestandsauf- | Schutzgut Mensch / (Nah-) Erholung l

nahme und Die ,Burggener Strale®, die sudlich an den Anderungsbereich angrenzt, ist als
Bewertung Radweg des Landkreises Weilheim-Schongau (Radwege-Nr. 13899) ausgeschildert
der und fuhrt nach Burggen und weiter bis zum Forggensee. Im Planungsgebiet selbst
Umweltaus- sind keine Wander- oder Flurwege vorhanden, die sich fur die Naherholung eignen
[ wirkungen wirden. Jedoch fithrt durch den Anderungsbereich im Winter eine Langlaufloipe.

Diese ist aber nicht zwingend auf die derzeitige Trasse festgeschrieben und kénnte
auch etwas nach Suden verschoben werden. Die ,Burggener Strale* wird in ihrer
Funktion als Radwegeverbindung nicht beeintrachtigt. Lediglich das derzeit von der
Grunlandnutzung gepragte Landschaftsbild andert sich.

Nérdlich der geplanten Wohnbauflache ist auf der ehemaligen Bahntrasse die Anlage
eines Rad- und Wanderweges geplant. Dieser ware dann an die Bauflache
angebunden, was die Freizeitqualitdten des Standortes enorm erhéhen wiirde.

Fur das Schutzgut Mensch — Naherholung sind daher keine erheblichen Beeintrachti-
gungen zu erwarten.

Schutzgut Mensch / Immissionen

Die sudlich an den Anderungsbereich angrenzende Kreisstrae WM 3 (,Burggener
Strafle*) weillt geman BAYSIS'® nur eine maRige Verkehrsbelastung auf. Im Jahr
2010 wurden 867 KFZ taglich gezahlt. Davon belief sich der Anteil des
Guterverkehrs auf 81 Fahrten (mit lediglich 65 Fahrten Schwerverkehr). Im Rahmen
des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB wurde jedoch vom SG Technischer Umwelt-
schutz des Landratsamtes Weilheim-Schongau auf eine Verkehrsbelastung der
Kreisstrale und die daraus entstehenden Larmimmissionen hingewiesen. Es ist
zwar zum derzeitigen Zeitpunkt nicht davon auszugehen, dass das geplante
Wohngebiet UbermaRig durch Larmimmissionen belastet ist, genauere Unter-
suchungen werden jedoch auf der Ebene der Bebauungsplanung durchgefihrt. Hier
kann mit Gebaudestellungen und einem Abricken der Geb&ude auf etwaige |
L&rmbelastungen reagiert werden. Zudem wurde bei einer Bebauung des
Plangebietes ein Versetzen des Ortsschildes in Aussicht gestellt (vgl. Ziffer 5.4).
Auch die Auswirkungen der geplanten Wohnnutzung auf die angrenzende ‘
Bebauung mit ca. 23 neuen Einfamilienh&usern kann nach derzeitigem Kenntnis-
stand als unerheblich eingestuft werden.

Die sudwestlich an den Anderungsbereich angrenzenden Flachen sowie die
Flachen gegenuber der ,Burggener Stralle” im Suden werden landwirtschaftlich
intensiv genutzt. Dadurch kann es zu Geruchs-, Staub- und Larmimmissionen
kommen. Diese sind jedoch ortstblich und hinzunehmen.

Insgesamt ist von einer geringen Erheblichkeit auszugehen.

Schutzgut Tiere und Pflanzen

Im Bearbeitungsgebiet selbst sind weder kartierte Biotope noch Schutzgebiete oder
Natura-2000-Gebiete vorhanden'”.Das nordwestlich an den Anderungsbereich
angrenzende ,Grundletsmoos” und die Schénach mit Uferbereichen haben jedoch
eine hohe Bedeutung als Lebensraum fir europarechtlich und gemaR nationaler
Gesetzgebung geschiitzten Tier- und Pflanzenarten.

Das ,Grundletsmoos” ist dartiber hinaus wertgebender Lebensraum fur seltene Tier-
| und Pflanzenarten und als Biotop Nr. 8130-0149-001 amtlich kartiert. Der Umgriff
umfasst auch die nérdlich an das Planungsgebiet angrenzende Schénachschleife.
Zur Zeit der Kartierung war der Biotop nach Art. 6d Abs.1 BayNatSchG) gesetzlich
geschutzt. Nach heutiger Rechtslage besteht ein gesetzlicher Schutz nach § 30
BNatSchG Abs. 2, Unterpunkt 1 und 2.

Charakteristisch fur den Biotop ist gemaR der Biotopbeschreibung ,der Reichtum
unterschiedlicher, in der Regel brachliegenden Streuwiesenauspragungen (...)".

Derzeit wird der Anderungsbereich landwirtschaftlich intensiv genutzt, mit der Gefahr
von Stickstoffeintragen in den Flusslauf der ,Schonach" und das ,Grundletsmoos®
mit ,Reigerbach’. Wertgebende Vegetationsstrukturen sind auf der Flache des
Anderungsbereichs nicht vorhanden. AuRerdem besteht aufgrund der strukturarmen
Ausstattung der Flache und der intensiven landwirtschaftlichen Nutzung nur eine

6 Bayerisches Straleninformationssystem, Internetseite der Oberste Baubehdrde im Bayerischen
Staatsministerium des Innern, fur Bau und Verkehr
7 Bayerisches Fachinformationssystem Naturschutz - FIN-WEB (Online-Viewer), Datenabruf vom Jan. 2017
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sehr untergeordnete Bedeutung als Habitat for gesetzlich und europarechtlich
geschutzte Tierarten.

In der Artenschutzkartierung Bayern wird der Lebensraumtyp ,Pfeifengraswiesen®
im Bereich des ,Griindletsmooses” dargestelit. Diese Darstellung reicht im Suden
und Westen in das Piangebiet hinein. In diesem Lebensraumtyp wurden neben
verschiedenen seltenen und/oder gesetzlich geschitzten Pflanzenarten auch
verschiedene Schmetterlinge, wie Wiesenknopf-Ameisenblauling oder Schachbrett,
aber auch verschiedene Heuschrecken-Arten kartiert.

Die Kartierungen stammen aus den 1990er Jahren. Zwar ist im angrenzenden
,Grundletsmoos" tatsachlich noch die Lebensraum-Ausstattung fur die aufgefuhrten
Arten vorhanden, das Plangebiet selbst weist jedoch durch die landwirtschaftlich
intensive Nutzung keine Habitateigenschaften fir diese Arten mehr auf,
wertgebende Vegetationsstrukturen sind auf der Flache des Anderungsbereichs
nicht vorhanden. Somit besteht nur eine sehr untergeordnete Bedeutung als Habitat
fur gesetzlich und europarechtlich geschitzte Tierarten.

Die Ergebnisse des Baugrundgutachtens' zeigen, dass im Planungsgebiet kein
Moorboden vorhanden ist und somit auch kein besonderes Standortpotenzial fir
die natirliche Vegetation besteht.

Durch die derzeitige intensive landwirtschaftliche Nutzung des Anderungsbereichs
besteht zudem die Gefahr von Stickstoffeintragen in den Flusslauf der ,Schénach*
und das ,Grindletsmoos” mit ,Reigerbach®, was vermutlich zu einer randlichen
Degenerierung des wertgebenden Biotops flihrt.

Aufgrund der in der Anderung dargesteliten Ortsrandeingriinung mit Bepflanzung,
die im Westen zum Niedermoor die Funktion eines Pufferstreifens hat, ruckt die
geplante Wohnbebauung vom wertgebenden Niedermoor ab. Durch die geplante
| Wohnbebauung entfailt die Gefahr von Stickstoffeintragen von dieser Flache. Des
Weiteren ist davon auszugehen, dass durch die Anlage von Garten und Griinflachen
(Puffergriinstreifen zum Moorgebiet) eine Strukturanreicherung mit einer Erhéhung
der Lebensraumausstattung erfolgt.

Andererseits kénnen insbesondere von Naherholungssuchenden vermehrt Stor-
ungen auf die hochwertigen Niedermoorflachen ausgehen. Im Rahmen des Bebau- |
ungsplanes und im Zuge der Herstellung des geplanten Rad- und Wanderwegs auf
der ehemaligen Bahntrasse noérdlich des Planungsgebietes koénnen die
Naherholungsnutzungen jedoch gebiindelt werden, so dass in Verbindung mit
Informationen bzgl. der Empfindlichkeit der Lebensrdume die mdglichen
Beeintrachtigungen vermindert werden kénnen.

Somit ist unter Berucksichtigung von VermeidungsmaBnahmen auf Ebene der
Bebauungsplanung fur die Schutzguter Tiere und Pflanzen von einer geringen
Erheblichkeit auszugehen.

Schutzgut Boden

Durch eiszeitliche Verfrachtungs- und Ablagerungsprozesse entstand das
unregelmalig relefiete Gelénde im Gemeindebereich mit Moranehigein,
Talrdumen mit Schmelzwasserrinnen, die heute von ,Schénach* und ,Reigerbach*
durchflossen werden sowie Moorbereichen.

Die Auswertung der standortlichen Bodenkarte in Verbindung mit der Boden-
schatzungskarte lieR den Schluss zu, dass im Planungsgebiet (berwiegend
feuchtebestimmte Bodentypen aus Niedermoor, bzw. kalkgrindigem Gley und
Parabraunerde vorkommen. Das Baugrundgutachten® hat diese Vermutung nicht
bestatigt.
Demnach steht unter einer maximal 30 cm starken Oberbodenschicht aus humosen,
feinsandigen Schiuffen

- im Norden quartare Talfullungen aus sandigem (schwach schiuffigen) Kies,

- im Sidosten an der Burggener StralBe am derzeitigen Siediungsrand
| wirmzeitliche Moraneablagerungen aus schwach sandigem, schiuffigem Kies

«ErschlieBung des Neubaugebietes ,Burggener StralRe" in der Gemeinde Schwabbruck, Geotechnischer
Bericht* Projekthnummer R2052, test2safe AG, 28.04.2017
'® ebenda
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

- im SlOdwesten im Bereich des ehemaligen Teiches Auffullungen aus Kies
(schwach sandig, aber tonig und schluffig) und schwach kiesigem Schluff.
Vereinzelt auch Steingut-, Ziegel-, und Glasbruch an.
~ -_.;enerha_, ’ -~ \../7. . 2

: F?ﬁ;'i?"‘-%w S . S— et ——
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Abb. 10: éodenschﬁtzungskvarte

Die landwirtschaftliche Nutzungseignung der im Planungsgebiet anstehenden

Boden ist gemaf} der Bodenschétzungskarte als Griinland angegeben. Der Bodentyp

Moorboden wurde jedoch nicht erkundet. Der ehemalige Teich, in dessen Bereich in

der Bodenschatzungskarte Moorboden (Mollb5) angegeben ist, wurde mit kiesig-

schluffigem Material mit Beimischungen aus Steingut-, Ziegel- und Glasbruch verfillt.

Die landwirtschaftliche Bedeutung lasst sich folgendermafien ermitteln2°:

Bodentypen:

- Lehmboden, Uberwiegend, (LIIb2), 20 - 30 cm machtige Krume, mittlere
Ertragsfahigkeit

- lehmiger Sand (ISIb2) im Stiden, humusreiche Krume von 30 - 40 cm Stéarke,
hohe (- héchste) Ertragsfahigkeit.

Die Bedeutung als Standortpotenzial fur die naturliche Vegetation, d.h. die Arten-
und Biotopschutzfunktion kann dagegen folgendermaflen bewertet werden:
Bodentypen:

- Lehmboden, (LIIb2), mittel

- lehmiger Sand (ISIb2), mittel

Insgesamt haben alle im Planungsgebiet vorkommenden Bodentypen eine hohe
Schutzwurdigkeit.

Aufgrund baubedingten Bodenabschiebungen und Umlagerungen von Bodentypen
mit Uberwiegend mittlerer Schutzwirdigkeit ist von einer hohen Erheblichkeit fur
das Schutzgut Boden auszugehen.

Schutzgut Wasser

Im Planungsgebiet selbst sind keine Oberflachengewéasser vorhanden. Der
ehemalige Teich?' bzw. die nasse Mulde im stidwestlichen Planungsgebiet wurde mit
standortfremdem Material verfullt. Noérdlich an das Planungsgebiet angrenzend
befindet sich der Flusslauf der Schénach und nordwestlich bzw. westlich angrenzend
das als Retentionsbereich bedeutende Griindletsmoos mit dem ,Reiger-“ und dem

21 ygl. Historische Karte 1808-1864 © BVV, Datenabruf 06/2016
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,Kaltenbach“. GemaR dem Informationsdienst Uberschwemmungsgefahrdete Ge-
biete in Bayern?? ist der westliche Bereich - flachenmafRig mehr als die Halfte des
Anderungsbereichs — als wassersensibler Bereich" dargestellt.

Nach der Stellungnahme des Wasserwirtschaftsamtes Weilheim?® wurde vermutet,
dass der Anderungsbereich sich in einem faktischen Uberschwemmungsgebiet der
,Schdnach und des ,Reigerbaches* befindet. Deswegen wurde eine ,hydraulische
Betrachtung des Gebietes zum 100-jahrigen Regenereignis‘?* beauftragt (vgl. Ziffer
2.4 und Abb. 7).

Die hydraulische Berechnung zur Ermittlung der Uberschwemmungsflachen wurde
auf Basis des digitalen Gelandemodells durchgefilhrt und macht Aussagen zu
Uberflutungsflachen und Wassertiefen. Dabei zeigte sich, dass sich der Umgriff des
Vorentwurfs des Anderungsbereichs in einem kleinen (nordwestlichen) Teilbereich
innerhalb des Uberschwemmungsbereichs bei einem 100-jahrigen Hochwasser
(HQ100) befinden wirde. Daraufhin wurde der Anderungsbereich verkleinert, sodass
nun keine Uberschwemmungsflache mehr in Anspruch genommen wird. |
Bei Baugrunduntersuchungen?s im Marz 2017 wurde ein hoher Grundwasserstand
von nur ca. 0,5 bis 1,2 m unter Gelandeoberkante festgestelit. Zwar sind die im
Plangebiet erkundeten Bodenarten stark durchlassig, so dass die Versickerung von
Niederschlagswasser gewahrleistet ist, da jedoch ein niedriger Grundwasser-
Flurabstand vorherrscht, ist eine Versickerung voraussichtlich nur tber Muiden
moglich. Das Baugrundgutachten verweist darauf, dass eine weitere Abstimmung
(auf Ebene des Bebauungsplanes) mit den zusténdigen Behdrden erforderlich ist.
Far die kiinftige Bauflache ist von einer geringen Versiegelungsrate auszugehen, da
hier eine lockere Wohnbebauung mit einer geringen baulichen Dichte (GRZ > 0,35)
geplant ist.

Der Abfluss des Oberflachenwassers wird daher nur unerheblich erhéht.

Far die kunftige Bauflache ist von einer geringen Versiegelungsrate auszugehen, da
hier eine lockere Wohnbebauung mit einer geringen baulichen Dichte (GRZ > 0,35)
geplant ist.

Da eine Versickerung/Abfuhrung des gesammelten Niederschiagswassers nur iiber
Mulden erfolgen kann, solite im Rahmen der Bebauungsplanung gepriift werden, ob
eine Abfihrung von Oberflachenwasser bei starken Regenereignissen und als
Uberlauf (Flutkorridor) in das Niedermoor/‘Schénach® méglich ist. Bei der
Bauausfuhrung wird es zudem notwendig werden, bei einer Unterkellerung mit
baulichen Mafnahmen, wie einer wasserdichten Wanne, auf die hohen
Grundwasserstande zu reagieren.

Es ist von einer mittleren bis hohen Erheblichkeit fur das Schutzgut Wasser
auszugehen.

Schutzgut Klima/ Luft

Der Anderungsbereich befindet sich gemal dem Landschaftsplan der Gemeinde?®
im Bereich eines Kaltluftabflusses entlang der ,Schénach“ und im Bereich eines
Kaltluftentstehungsgebietes. Da sich die ,Schénach” nordéstlich an den Anderungs-
bereich angrenzend befindet, sind keine Barriere-Effekte zu befurchten.

Die Funktion der landwirtschaftlich genutzten Fiachen im Anderungsbereich mit
Bedeutung als Kaltluftentstehungsgebiet geht bei der Entwicklung zu einem
Wohngebiet jedoch in einem gewissen Umfang verloren. Aufgrund der Lage im
landlichen Umfeld und angrenzend an grof¥flachige Bereiche mit erheblicher
Bedeutung fir die Kaltluftproduktion (Feuchtgebiete und Moore im Stdwesten und
Norden sowie Grunlandflachen) ist jedoch nur das Mikroklima geringfiigig betroffen,
zumal bei der geplanten Wohnbebauung von einer umfassenden Durchgriinung
(Garten) auszugehen ist. Dadurch sind auch keine nennenswerten Aufheizungs-
effekte zu erwarten.

Es ist von einer geringen Erheblichkeit auszugehen.

22 Informationsdienst Uberschwemmungsgefahrdeter Gebiete in Bayern,
http://geoportal.bayern.de/bayernatlas/iug/, Datenabruf 01/2017

23 Schreiben vom 13.05.2016 im Rahmen des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB

24 Mooser Ingenieure GmbH & Co. KG vom 09.11.2016

% ErschlieBung des Neubaugebietes ,Burggener Strae* in der Gemeinde Schwabbruck, Geotechnischer
Bericht" Projektnummer R2052, test2safe AG, 28.04.2017

% Landschaftsplan Schwabbruck, Textteil, Textfassung vom 27.01.1995, gedndert: 09.05.1995, Architekturbiiro
Hofmann und Dietz, Irsee
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Schutzgut Orts-/ Landschaftsbild

Der weitere Planungsumgriff (auBerhalb des Anderungsbereichs) ist durch das
,Grundletsmoos* mit seinen Wiesengesellschaft - Seggenrieden?’- und Geblischen
sowie dem an dieser Stelle maandernden Flusslauf der ,Schénach® gepragt und als
besonders hochwertig zu bezeichnen, auch wenn die intensiv genutzten
landwirtschaftlichen Flachen als Beeintrachtigung in diesem Umfeld wirken. Nach
Norden und Westen wirkt das kleinteilige und strukturreiche Landschaftsbild, nach
Siiden wirkt die Alpenkette als Panorama.

Der jetzige westliche Ortsrand von Schwabbruck ist jedoch nur unzureichend
ausgepragt, so dass das Dorf am westlichen Ortsrand nicht in die Landschaft
eingebunden ist und eine wirksame Eingrunung fehlt.

Die geplante Wohngebietsausweisung stellt eine Ortsabrundung der Gemeinde
Schwabbruck nach Westen dar und grenzt nach Osten an die vorhandene, hier sehr
locker ausgebildete Misch- und Wohnbebauung.

An dieser Stelle kommt der Einbindung in die Landschaft und der Eingriinung eine
herausragende Bedeutung zu. Daher stellt die Flachennutzungsplanénderung eine
,Bepflanzung und Eingriinung des Ortsrandbereichs" dar. Diese sollte differenziert
und qualifiziert im Bebauungsplan umgesetzt werden. Dann koénnte der bisher
unzureichend ausgebildete Ortsrand und das westliche Ortsende deutlich
aufgewertet werden.

Die bisherigen Sichtbeziehungen in das Niedermoor werden nach der Bebauung an
dieser Stelle nicht mehr vorhanden sein kénnen aber weiter sidlich noch erlebt
werden.

Die Erheblichkeit ist unter Beriicksichtigung einer wirksamen Eingriinung somit als
gering bis mittel einzustufen.

|

Schutzgut Kultur- und Sachgiiter
Eine Datenabfrage beim Landesamt far Denkmalschutz ergab, dass im
Planungsumgriff und in der Nahe der geplanten Wohnbauflache keine kartierten Bau-
und Bodendenkmaler bekannt sind.

Somit ist voraussichtlich keine Erheblichkeit vorhanden

Prognose bei
Nichtdurch-
filhrung der
Planung

| Bei Nichtdurchfiihrung der Planung wirde die fir eine Wohnbebauung vorgesehene

Flache weiterhin als Flache fur die Landwirtschaft verbleiben und intensiv genutzt
werden. Damit wirde weiterhin die Gefahr von Stickstoffeintragen in den
empfindlichen Niedermoorbereich und die ,Schénach” einhergehen. Die Chance zu
einer Ausbildung eines begrinten Ortsrandes bliebe ungenutzt.

Ausgleichs-
bedarfs-
abschitzung

Zur Abschatzung des Ausgleichsbedarfs wird der Leitfaden ,Bauen im Einklang mit
Natur und Landschaft - Eingriffsregelung in der Bauleitplanung“?® herangezogen.
Eine flachengenaue Eingriffs- und Ausgleichsbilanzierung ist auf der Ebene des
Flachennutzungsplanes nicht erforderlich und wird auf der Ebene der
Bebauungsplanung durchgefihrt. Bei entsprechenden Vermeidungsmalnahmen,
wobei hier der Ausbildung eines differenzierten Ortsrandes sowie eines wirksamen
Pufferstreifens zum Niedermoor eine hohe Bedeutung zukommt, und einer geringen
baulichen Dichte kann auf einen mittleren Kompensationsfaktor zurlickgegriffen
werden.

| MaBRnahmen
zur Vermei-
dung und
Verringerung

Zur Verminderung der Auswirkungen auf oben genannte Schutzgiter wird in der 7.
Anderung des Flachennutzungsplanes eine ,Bepflanzung und Eingrinung des
Ortsrandbereichs” dargestellt. Auf der Ebene der Bebauungsplanung ist hier eine
umfangreiche und differenzierte Ortsrandeingriinung festzusetzen. Dartber hinaus
ist in dieser Lage die bauliche Dichte gering zu halten und MalRnahmen zur Ableitung
des Niederschlagswassers festzulegen.

Ausgleichs-
maBSnahmen

Durch die Anderung des Flachennutzungsplanes werden Eingriffe in Natur und
Landschaft vorbereitet, die in Abhangigkeit. von entsprechenden Vermeidungs-
maflnahmen auf der Ebene der Bebauungsplanung externe Ausgleichsflachen zur
Folge haben werden. Eventuell kann ein Teil des Ausgleichsbedarfs auch im

27 Seggenried: Hauptsachlich mit Sauergrasern (Seggen) bewachsene Feuchtflache (Ried)
28 | eitfaden ,Bauen im Einklang mit Natur und Landschaft, Bayrisches Staatsministerium fiir Landesentwicklung
und Umweltfragen, 2. erweiterte Auflage, Jan. 2003
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Plangebiet als Pufferstreifen zum Niedermoor oder als siidwestlicher Ortsrand |
durchgefihrt werden.

Eine flachengenaue Eingriffs- und Ausgleichsbilanzierung ist auf der Ebene des
Flachennutzungsplanes nicht erforderlich.

ingriffs ren- benétigter

Ausgangszu| Be- | Eingriffs- Eingrifas fakto g_
.. Art |schwer| spanne Ausgleich

stand stand| gréBe ; .
e von bis von bis

landwirtsch.
0,5 |0,494 ha 1,235h
Nutzflache Katl | 2,470 ha W Typ B 0,2 ) , a 1,235 ha
Abgeschitzter Ausgleichsbedarf 0,494 ha 1,235 ha

Tab. 2: Abschatzung des Ausgleichsflachenbedarfs

Die Bestandsbewertung mit der Ermittlung des notwendigen Ausgleichsbedarfs
erfolgt in Anlehnung an den Leitfaden des Bayerischen Staatsministeriums fur
Landesentwicklung und Umweltfragen ,Bauen im Einklang mit der Natur -
Eingriffsregelung in der Bauleitplanung?®".

|

3.2 Alternativenpriifung und Standortentscheidung
3.2.1. Ausweisung von bestehenden Baufldchen im Flichennutzungsplan

Im Flachennutzungsplan sind folgende Flachen dargestellt, die planungsrechtlich durch einen
Bebauungsplan fir eine Bebauung entwickelt werden kénnten. Diese untergliedern sich wie folgt:

—  Dorfgebiet (nordéstlicher Ortsrand) ca. 0,989 ha,
—  Mischgebiet (nérdlicher Ortsrand) ca. 1,344 ha und
—  Dorfgebiet (stdlicher Ortsrand) ca. 0,329 ha.

Die Verwirklichung einer Wohnbebauung innerhalb der dargestellten Dorf- und Mischgebiete wird als nicht
zielfuihrend gesehen, da hier ein Mindestanteil an gewerblicher, handwerklicher und landwirtschaftlicher
Nutzung gewéhrleistet sein muss (aligemeine Zweckbestimmung).

Daneben stehen diese bestehenden Ausweisungen nur zu einem kleinen Teil (FI.-Nrn. 325 und 325/2) im
Eigentum der Gemeinde und kdénnen aufgrund gegenldufiger Eigentimerinteressen einer gemeindlich
geplanten baulichen Nutzung kurz- bzw. mittelfristig nicht zugefuhrt werden. Im Zuge der Fortschreibung
des Flachennutzungsplans wird von der Gemeinde zu entscheiden sein, ob diese Flachen tatsdchlich in
diesem Umfang weiterhin als gemischte Bauflachen vorgehalten oder in eine Wohnbauflache umgewidmet
werden sollen.

3.2.2. Akti\}ierung vorhandener Bauliicken

Im Ortsbereich von Schwabbruck sind 13 Baulticken vorhanden, die fur eine Bebauung mit Wohnnutzung
in Frage kommen. Diese untergliedern sich wie folgt:

—  Wohnbauflache 1 Baulicke,
—  Sonderbauflache ,Dérfl. Wohngebiet* 2 Bauliicken,
—  Dorfgebiet 8 Baulucken (zuzaglich 1 mit in Aufstellung

befindlicher Ergénzungs-/Einbeziehungs-
satzung fur FI.-Nr. 254/10) und
—  Mischgebiet 1 Bauliicke.

Bis auf ein Baugrundstiick (FI.-Nr. 133/49) stehen diese Flachen aufgrund fehlender Bereitschaft der
Grundeigentimer dem Markt nicht zur Verfiigung.

3.2.3. Neuausweisung:

Die bisherige Entwicklung hat gezeigt, dass die der Gemeinde zur Verfugung stehenden planerischen
Malnahmen nicht ausreichen, um auf Neuausweisungen ganz zu verzichten. Vor dem Hintergrund der
demographischen Entwickiung dienen Neubaugebiete zudem auch dazu, die Bevélkerungsstruktur stabil
zu halten und durch den Zuzug von jungen Familien und die Schaffung von Bauland-Angeboten fir diese,
der Uberalterung der Einwohnerschaft entgegen zu steuern.

2% Bayrisches Staatsministerium fir Landesentwicklung und Umweltfragen
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Dariiber hinaus ist in Folge der gesellschaftlichen Entwicklung der Bedarf an Wohnbauflache in Bayern in

den letzten Jahrzehnten deutlich gestiegen. Dies begriindet sich aus den gewachsenen Wohnbedrfnissen

der Bevdolkerung und einer gednderten Familienstruktur. Die Ursachen sind:

— der Einwohnerzuwachs,

— die Zunahme der Haushalte, insbesondere der Einpersonenhaushalte,

— die Zunahme der durchschnittlichen Wohnflache pro Person, welche auch in Zukunft weiter steigen
wird.

Diese Trends kénnen sinngemaf auf die Entwicklung der Gemeinde Schwabbruck Gbertragen werden.

Bevdlkerungsentwicklung 1990 - 2015

1100 4

1000 -

Einwohner

~
(=3
o

600 : - e - - - ' ] —F Ll - 4 N T
1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Jahr

Abb. 11: Bev6|kangsentwicklung Gemeinde Schwabbruck 1990 — 2015%, mit Eintragung des Trends
(griin: Wachstum, rot: Schrumpfung)

Obenstehende Abbildung zeigt die Bevolkerungsentwicklung der Gemeinde von 1990 bis 2015. Hier
zeigt sich zunachst ein kontinuierliches Bevélkerungswachstum zwischen 1990 und 2008
(@ +11 Einwohner/Jahr). Dieser Trend wird durch einen Bevélkerungsriickgang im Zeitraum von 2008
bis 2012 abgeltst (@ -8 bzw. -10 Einwohner/Jahr). Ab 2012 ist insgesamt wieder ein Zuwachs zu
verzeichnen (@ +6 Einwohner/Jahr), welcher jedoch starkeren Schwankungen unterworfen ist und
daher keinen eindeutigen mittel- bzw. langfristigen Trend erkennen lasst. Der bislang héchste
Bevolkerungsstand von 2008 wurde noch nicht wieder erreicht.

Im Jahre 2011 wurden die Ergebnisse des Zensus 20113 beriicksichtigt, die eine Berichtigung der
Bevdlkerung um minus 4 Einwohner ergaben.

Die Gemeinde hat entschieden, dass sie mittelfristig der Variante mit dem erhéhten Zuzug des
Demographie-Spiegels (vgl. Ziffer 2.3) folgt, um den im Landkreis Weilheim-Schongau3?
prognostizierten ,zunehmenden* Bedarf (5,4 %) der Bevolkerungsvorausberechnung zu befriedigen.
So besteht im Vergleich zur Prognose fir das Jahr 2015 bereits heute (947 Einwohner 201533) ein
Defizit von 63 Einwohnern (konstanter Trend) bzw. 83 Einwohnern (erhéhter Zuzug).

Fur das Prognosejahr 2021 ergeben sich 123 — 153 zusatzliche Einwohner und damit ein Bedarf von
51 — 64 Baugrundsticken bzw. 4,1 — 5,1 ha Nettobauland.

Unterstellt man, dass 50 % durch die Potentiale der Innenentwicklung/Nachverdichtung abgedeckt
werden kénnen, entsteht ein Bedarf bis ins Prognosejahr 2021 von 2,1 — 2,6 ha Nettobauland.

Bei einer durchschnittlichen ortstiblichen GrundstiicksgréRe von 800 m? und einem Anteil des
ErschlieBungs- und Grunflachenanteils von ca. 25 % ergeben sich fur die geplante Bauflache bis zu ca.
23 Bauparzellen. Bei der vorhandenen durchschnittlichen Belegungsdichte von 2,4 Einwohnern je
Wohnung (vgl. Ziffer 2.3) bedeutet dies ca. 55 bis 78 Bewohner (bei Errichtung von zusatzlich je einer
Einliegerwohnung). Im Hinblick auf die prognostizierte Bevélkerungsentwicklung und das von der

30 Quellen: Genesis-Online Datenbank, https://www.statistikdaten.bayern.de/genesis/online/logon, Datenabruf
10/2015 (blau) und Zahlen der Gemeinde (Hauptwohnsitz - rotbraun)

31 "Gemeindedaten Bevélkerung": Zensus-Fachveréffentlichung mit Tabellen und Fortschreibungszahlen zum
Bevélkerungsstand 09.03.2011

%2 Bayerisches Landesamt fiir Statistik und Datenverarbeitung: Beitrdge zur Statistik Bayerns, Heft 547,
Regionalisierte Bevélkerungsvorausberechnung fur Bayern bis 2034, hier: Landkreis Weilheim-Schongau, ,2,5
bis unter 7,5 (mit 5,4 %) Veranderung 2034 gegenliber 2014 in Prozent”, November 2015

33 Verwaltungsgemeinschaft Altenstadt, Einwohner mit Hauptwohnsitz, Oktober 2015
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Gemeinde verfolgte Entwicklungsziel mit einer jahrlichen Bevélkerungszunahme von ca. 12 Einwohnern
wirde die neue Bauflache den gesamten Bedarf der Gemeinde fir 4 %2 — 6 %2 Jahre decken.

3.3. Monitoring, geplante MaRnahmen zur Uberwachung der Auswirkungen auf die
Umwelt

Fur die vorliegende Anderung des Flachennutzungsplanes sind keine MaRnahmen zum Monitoring
erforderlich, denn bei der Uberwachung auf Ebene des Flachennutzungsplanes besteht die
Besonderheit, dass der Plan erst Umweltauswirkungen entfaltet, wenn der Bebauungspian aus ihm
entwickelt worden ist und dieser dann verwirklicht wird.

Allgemein kann jedoch gesagt werden, dass MaRnahmen wie Eingrinungen und Abpflanzungen in
regelmafigen Abstanden auf ihre Funktion im Hinblick auf Verbesserung des Landschaftsbildes
kontrolliert werden sollten. Die Festlegung von Monitoringmalinahmen erfolgt auf Ebene der
verbindlichen Bauleitplanung (Bebauungsplan).

4, PLANINHALT

41, Darstellungssystematik

Es wird auf die bestehende Darstellung des Flachennutzungsplans zuriickgegriffen und diese
sinngemafl ergénzt. Neu eingefiihrt wird die Unterscheidung zwischen Darstellungen, Hinweisen,
nachrichtlichen Ubernahmen und Vermerken.

4.2, Anderungsbereich

Darstel-
lungen

erung des Flichennutzungsplanes
Die Darstellung als ,Wohnbauflache" dient der Unterbringung der Grundfunktion des
Wohnens. Die Darstellung der allgemeinen Art der baulichen Nutzung durch die
weniger verbindliche Planungsform der Bauflache wurde gewahlt, da fur die
beabsichtigte stadtebauliche Entwicklung noch keine konkreteren Planungs-
aussagen erforderlich sind und die Detailplanung zu einem spéateren Zeitpunkt
erfolgen kann.

Aufgrund der vorhandenen Verkehrsgerdusche der Kreisstrale WM 3 und der
Belange der gesunden Wohnverhaltnisse werden entlang der Kreisstrale ,Flachen
far Vorkehrungen zum Schutz gegen schadliche Umwelteinwirkungen“ nach § 5 Abs.
2 Nr. 6 Alt. 2 BauGB, als tiberlagernde Darstellung fur andere Nutzungsarten (z.B.
Malnahmen des aktiven oder passiven Schallschutzes fir Wohnbauflachen)
dargestellt.

Um die bauliche Entwicklung zur Landschaft abzugrenzen und so die Einbindung in
das Orts- und Landschaftsbild zu sichern, wird entlang des sudwestlichen,
westlichen und nérdlichen Randes der Bauflache ,Bepflanzung und Eingrinung des
Ortsrandbereiches" dargestellt.
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Plangrund- Bau- und Flurbestand, )

lage, Flurnummern im Bereich der Anderung,

Hinweise, Grenze des wassersensiblen Bereichs, )

Nachricht- Grenze des errechneten HQ1oo - faktisches Uberschwemmungsgebiet -

liche Bezeichnungen, Ortsteil-, Gemarkungs- und Stralennamen,

Ubernahmen, | Anbauverbotszone und Grenze der Ortsdurchfahrt

Vermerke Digitale Hohenkarte
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Abb. 13: Synopse des Flachennutzungsplans
5. AUSWIRKUNGEN DER PLANUNG
51. Flachenverteilung
FNP mit Knde-rungen und Ergédnzungen
Gebietsart GroRe |Prozente

Wohnbauflache ca. 2,367 ha 5,3%
Sonderbaufiache "Dérfliches Wohngebiet” ca. 5,216 ha 11,8%
Dorfgebiet ca. 22,645 ha i 51,1%
Mischgebiet ca. 2,480 ha| 5,6%
Gewerbegebiet ca. 1,863 ha 4,2%
Sondergebiet "Photowoltaik" ca. 3,148 ha| 7.1%

Summe Baugebiete ca. 37,719 ha

Flachen fur Gemeinbedarf ca. 0,782 ha 1,8%
Flachen fur Versorgung ca. 2,117 ha 4,8%
Sondergebiet "Sportanlage™ ca. 3,615 ha 8,2%
Sonderbauflache "Freizeit und Erholung"” ca. 0,087 ha 0,2%
Summe ca. 44,320 ha 100,0%
Tab. 3: Flichenbilanz FNP mit 1.-6. Anderung

Im rechtswirksamen Flachennutzungsplan einschlieRlich der erfolgten Anderungen sind ca. 37,806 ha
an Baugebieten bzw. Bauflachen dargestellt.

Bisherige Darstellung |  Neue Darstellung
Art i Fliche | Prozentual Fliche Vértéilung'_
Fléchen fiir die Landwirtschaft ca. 2,470 ha 100,0%
Wohnbauflache ca. 2,470 ha 100,0%
Summe Geltungsbereich ca. 2,470 ha 100,0% ca. 2,470 ha 100,0%
Tab. 4: Fléi(-:henverteilung
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Durch die Darstellung des Allgemeinen Wohngebiets erfolgt eine Erhéhung der Baugebietsflache um
ca. 6,5 %. Diese Erhohung ist als angemessen zu bewerten.

Von Seiten der Regierung von Oberbayern34, als héhere Landesplanungsbehérde, wird festgestellt,
dass die Planung den Erfordernissen der Raumordnung nicht entgegensteht.

5.2, Innenentwicklung — Boden- und Agrarschutzklausel

Mit der Anderung des BauGB durch das ,Gesetz zur Starkung der Innenentwicklung in den Stadten
und Gemeinden und weiteren Fortentwicklung des Stadtebaurechts” (BauGBAndG 2013) wurde ein
Vorrang der Innenentwicklung (§ 1 Abs. 5 Satz 3 BauGB) und erweiterte Begriindungsanforderungen
bei der Umwandiung landwirtschaftlich genutzter Flachen (§ 1a Abs. 2 Satz 4 BauGB) eingefuihrt. Durch
diese Schutzgebote wird die Planungsieitlinie ,Belange der Land- und Forstwirtschaft’ besonders
hervorgehoben. Eine Inanspruchnahme dieser Flachen fur andere Nutzungsarten ist allerdings nicht
ausgeschlossen.

Durch die Anderung des Flachennutzungsplanes wird die im Anderungsbereich vorhandene
landwirtschaftliche Flache (ca. 2,470 ha) durch ,Wohnbauflache" nur im notwendigen Umfang in
Anspruch genommen.

Dieser in den Planungsleitlinien formulierte Vorrang von Mallnahmen der Innenentwicklung bedeutet
keine ,Baulandsperre” oder ,Versiegelungsverbot‘®. Durch die Anderung des Flachennutzungsplanes
erfoigt eine Umwandlung bisher landwirtschaftlich genutzter Flachen durch Neuinanspruchnahme nur
im notwendigen Umfang. Bestehende gréere Potentiale der Innenentwicklung werden aus Sicht der
Gemeinde nicht gesehen. Insbesondere da deren Aktivierung (siehe Ziffer 3.4.2) nicht realistisch ist,
der Flachenbedarf der Wohnbebauung kurz- und mittelfristig befriedigt werden soll und die Aktivierung
groBerer Innenentwickiungspotentiale einen langeren Zeitraum benétigt.

Die Inanspruchnahme der landwirtschaftlichen Flache im Anderungsbereich ist in Anbetracht der
Bedurfnisse der Wohnbevélkerung und der tberwiegend mittleren bis geringsten Ertragsfahigkeit
(Unterteilung in Griinland mit den Bodenschatzwerten LlIb2 56/523¢ bzw. Molllb5 -/4%7) vertretbar.

5.3. Klimaschutz bzw. Klimaanpassung

Mit § 1 Absatz 5 Satz 2 BauGB wurden der Klimaschutz und die Kiimaanpassung ausdriicklich als
Aufgabe der Bauleitplanung benannt. Erganzt wurde dies mit der ,Klimaschutzklausel des § 1a
Absatz 5. Beide Regelungen betonen die gewachsene Bedeutung des Klimaschutzes und der
Klimaanpassung und werten sie im Ergebnis qualitativ auf. Sie erhalten jedoch keinen Vorrang vor
anderen Belangen: ein Optimierungsgebot oder ein von der jeweiligen 6rtlichen Situation unabhangiges
Handlungsgebot besteht nicht. Sie sind vielmehr in der Abwagung zu berticksichtigen (§ 1a Absatz 5
Satz 2 BauGB).

Da die Flachennutzungsplanung ein wichtiges gesamtgemeindliches Steuerungsinstrument ist dient sie
auch zur Sicherung klimaschitzender und energieeffizienter Siedlungsstrukturen. Dies beinhaltet
insbesondere:

— die Innenentwicklung vor Au3enentwickiung,

— die Arrondierung bestehender Siedlungsbereiche,

— die Vermeidung der Zersiedelung,

-~ die Nutzungsmischung,

- die Standortplanung fur Erneuerbare Energien und

- die Sicherung von Flachen fur den Hochwasserschutz bzw. klimarelevanter Griin- und Freiflachen.

Aufgrund der GroBe und der Zielsetzung der Anderung des Flachennutzungsplanes kann die
Vermeidung von Zersiedelung nur durch eine kompakte Neuausweisung im direkten Anschluss an den
bestehenden Siedlungsbereich umgesetzt werden. Allerdings kann die Innenentwicklung vor AuRen-
entwicklung und die Arrondierung des bestehenden Siedlungsbereiches nicht umgesetzt werden, da
entsprechende Flachen kurz- bzw. mittelfristig nicht zur Verfiigung stehen (vgl. Ziffer 3.2). Die
Nutzungsmischung, die Standortplanung fiirr Erneuerbare Energien und die Sicherung von Fiachen fur
Hochwasserschutz bzw. klimarelevanter Grun- und Freiflichen kann aufgrund des kleinen
Anderungsbereichs keine Beriicksichtigung finden. Mit der 6. Anderung des Flachennutzungsplanes
(Sondergebiet Photovoltaik) wurden im Gemeindegebiet jedoch bereits Fiachen fur Erneuerbare
Energien geschaffen.

34 Schreiben vom 14.03.2016, Gz: 24.1-8291-WM

3% so Mustererlass BauGBANdG 2013 Ziffer 2.1

% Bodenart: Lehm, Zustandsstufe: mittel bis geringe Ertragsfahigkeit, Klima: Jahrestemperatur 7-8°C,
Wasserstufe: gute Wasserverhéltnisse, Griinlandgrundzahl/Griinlandzahl

% Bodenart: Moor, Zustandsstufe: gering bis geringsten Ertragsfahigkeit, Klima: Jahrestemperatur 7-8°C,
Wasserstufe. Sumpfwiesen, Griinlandgrundzahl/Griinlandzahl
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5.4. Immissionsschutz

Im Rahmen des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB wurde vom SG Technischer Umweltschutz des
Landratsamtes Weilheim-Schongau auf die Verkehrsbelastung des Kreisstrale WM 3 und die daraus
verursachenden Larmimmissionen hingewiesen. Durch die Anderung des Flachennutzungsplanes wird
ein schutzbedirftiges Gebiet (Wohnbauflache) an eine bestehende, baulich nicht veranderte Strafle
(Kreisstral’e WM 3) herangeftihrt.

Da fir SchallschutzmaRnahmen, sowohl die Lage, Stellung und Orientierung der Gebaude als auch die
Lage des Ortsschildes eine Rolle spielen, kénnen genauere Untersuchungen erst auf Ebene des
verbindlichen Bebauungsplanes erfolgen.

Nach Rucksprache mit einem Sachversténdigenbiro fur Larmschutz kénnen aufgrund der Verkehrs-
menge und einer Geschwindigkeitsbeschrankung auf Tempo 50 km/h3® die Orientierungswerte der DIN
18005 in ca. 12 m bis ca. 14 m Entfernung und nachts in ca. 23 m bis ca. 26 m Entfernung eingehalten
werden. Die Uberschreitung der Orientierungswerte der DIN 18005 in der Nachtzeit betragt in einer
Entfernung von ca. 14 m, 3 dB(A), sodass die Immissionsgrenzwerte der 16. BImSchV (als Mindest-
anforderungen zum Schutz vor ,schadlichen Umwelteinwirkungen®) mit 49 dB(A) unterschritten werden.

5.5. Hochwasserschutzmafinahme

Im Rahmen des Verfahrens nach § 4 Abs. 1 BauGB wurde von den Unterliegergemeinden beflrchtet,
dass durch den Anderungsbereich das Hochwasserriickhaltungsbecken des ,Reigerbach* aus der
Studie ,Dezentraler Hochwasserschutz fur die Regionale Landentwicklung Auerbergland - Modul Il -
Einzugsgebiet Schénach“3® verdrangt wird, bzw. die MaRnahme aufgegeben werden muss. Durch das
Biro Mooser Ingenieure wurde eine ,Hydraulische Betrachtung des Gebietes zum 100-jahrigen
Regenereignis"4 erstellt, die zu folgendem Ergebnis kommt:

JAuf Grund der geplanten Ausweisung des Baugebiets "Burggener StralBe” im Zuge der 7. Anderung des
Flachennutzungsplanes, ist der geplante Riickhaltedamm (Variante 2/3) fiir das HRB Reigerbach an der
vorgesehenen Stelle nicht mehr mdglich. Daher wurde gepriiff, ob der Damm unter den gleichen
Bedingungen weiter sddlicher situiert werden kann [Abb. 14], Variante 4).

Die im Lageplan [Abb. 14] dargestellten Dammlinien dienen der Berechnungsgrundlage zur Ermittlung des
mdglichen Riickhalteraumes und dessen mdglicher Riickhaltekubatur. Sie entsprechen nicht zwingend dem
zukiinftigen Dammverlauf.

Der urspriinglich angedachte Riickhaltedamm Variante 2/3 hat in der Wirkungsanalyse HRB Reigerbach vom
09.07.2009 eine maximale Dammhdéhe von 2 m und ist ungefédhr 600 m lang. Bei einer Wasserspiegellage
von 732,95 m i.NN wurde ein mégliches Riickhaltevolumen von 308.500 m® angegeben. Diese Kubatur ist
mindestens ndtig, um fiir den Ort Schwabbruck einen Schutz vor einem 100-jdhrigen Hochwasserabfluss
herzustellen (aus Wirkungsanalyse HRB Reigerbach vom 09.07.2009).

Eine Nachberechnung der erforderlichen Wasserspiegellage fiir die Variante 2 ergab, dass bereits bei einer
Wasserspiegellage von 732,80 m i(i.NN ein Riickhaltevermégen von 315.000 m® erreicht wird. Der
Unterschied von 0,15 m der Wasserspiegellage resultiert aus einer aktuelleren und genaueren Berechnungs-
grundlage. Fiir die erneute Berechnung wurden Befliequngsdaten im 1 m Raster verwendet.

Da der Dammverlauf der Variante 2/3 durch das zuklinftige Baugebiet verlduft, ist zu priifen, ob eine
Verlagerung nach Siiden méglich ist. Diese Verlagerung bildet die Variante 4.

Die Wasserspiegellagenberechnung fiir die Riickhaltedammvariante 4 ergab, dass ein ausreichendes
Rickhaltevolumen von 316.000 m?® geschaffen werden kann, ohne dass die Bebauung auf Flur-Nummer
494/2 im Stden der MaBnahme iberschwemmt wird. Die maximale Dammhéhe fir die verschobene
Dammvariante 4 betragt ebenfalls 2 m und das bei einer Dammidnge von etwa 480 m. Die Einstauhé6he liegt
dadurch bei 733,10 m i.NN und damit 30 cm héher als bei der nérdlicheren Lage des Dammes. In der
nachfolgenden Tabelle sind die malRgeblichen Werte der Nord- und Siidvariante zusammengestellt:

Variante 2 4
Dammhdhe max. 2m 2m
Dammidnge ca. 600 m ca. 480 m
Wassersplegellage 732,80 m U.NN 733,10 m U.NN
Rickhaltevolumen 315.000 m? 316.000 m
Einstauflache 0,33 km? 0.30 km?

Tab. 5: Variantenvergleich (2: Studie/4:Verschiebung nach Siiden)

Die resultierenden Einstaufidchen der Varianten 2 und 4 unterscheiden sich nicht wesentlich voneinander.

%  Da von Seiten des Staatlichen Bauamtes Weilheim Abtlg. StraRenbau eine Reduzierung der Anbauverbots-
zonen zugestimmt werden kann (eMail vom 14.12.2016, 9:27) und nach telefonischer Riicksprache, der
Verwaltung mit der unteren Verkehrsbehdrde im Landratsamt Weilheim-Schongau eine Verlegung der
Ortsschildes méglich ware.

3 Dr. Blasy - Dr. @verland Beratende Ingenieure GmbH&Co.KG:

49 Mooser Ingenieure GmbH & Co. KG vom 9.11.2016
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GEMEINDE SCHWABBRUCK 7. ANDERUNG DES FLACHENNUTZUNGSPLANES

Einstaufldche Variante 2 = 0,33 km? Einstaufldche Variante 4 = 0,30 km?

Die sidliche Reichweite der bendétigten Einstaufldche fir die neue Variante 4 unterscheidet sich nicht
wesentlich von der Einstaufldche der Variante 2. Die im Siiden angrenzende Bebauung auf dem Flurstiick
Fist.-Nr.: 494/2, wird durch die Verlagerung des Damms nicht geféhrdet.

Aus naturschutzfachlicher Sicht besteht ebenfalls kein Unterschied zwischen den verschiedenen
Dammstandorten. In beiden Féllen ist derselbe Naturraum betroffen und es sind annéhernd gleich grof3e
Flachen betroffen.

Aus baufachlicher Sicht ergeben sich unter dem derzeitigen Wissensstand ebenfalls keine gednderten
Bedingungen, die eine besondere oder andere Bauweise des technischen Erdbaus erforderlich machen. Der
Baugrund der Dammaufstandsfldche wird sich nicht wesentlich verdndern.

Die hydraul/sche Wirkungsweise b/e/bt ebenfalls gleich.“
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Abb. 14: Lageplan (Unterlage 3.2) mit Darstellung der Dammlage der Studie (braun) und der Ver-

schiebung nach Siiden (Variante 4 - dunkelgriin) mit Stauhdhen (rot) und Anderungsbereich
(cyan)

5.6. Sonstige Auswirkungen

Durch die Aufsteliung und Verwirklichung des Flachennutzungsplanes ergeben sich keine nachteiligen
Auswirkungen auf die Lebensumstande der in der Umgebung wohnenden und arbeitenden Menschen.
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